
MATHS

BOOKS - DR MANOHAR RAY MATHS

(HINDI)

द्विघात समीकरण

हल सहित उदाहरण

1. जाँच कीजिए कि निम्न द्विघात समीकरण है या नहीं :: 

(i)  
(x − 2)
2

+ 1 = 2x + 3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_0NNDxZgZ8wXM


(ii) 



 


(iv) .

वीडियो उत्तर देखें

x(x + 1) + 8 = (x + 2)(x − 2)

(iii)x(2x + 3) = x2 + 1

(x + 2)3 = x3 − 4

2. हल कीजिय :

वीडियो उत्तर देखें

3t3 − 48 = 0

3. समीकरण  में x का मान है :4x2 − 12x + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0NNDxZgZ8wXM
https://dl.doubtnut.com/l/_RZuH20t25mOl
https://dl.doubtnut.com/l/_aklqs1jRncTR


A. 3

B. 2

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2

3

3

2

4. यदि समीकरण  का एक हल

 है, तो a का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडि यो दे खें

x2 + 3ax − 2a = 0

x = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_aklqs1jRncTR
https://dl.doubtnut.com/l/_OKHPSasGxmmM


वीडियो उत्तर देखें

5. समीकरण  को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2(x − 7)2 = 98

6. यदि दिवघात  के  मूल बराबर है

, तो m का मान होगा :

A. 4

B. 7

C. 9

3x2 − 12x + m = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_OKHPSasGxmmM
https://dl.doubtnut.com/l/_Y0m05IJUCbDT
https://dl.doubtnut.com/l/_qE0XQFLFSoBI


D. 12

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. द्विघात समीकरण  के  मूल

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 2√2x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qE0XQFLFSoBI
https://dl.doubtnut.com/l/_EKvhGSQrMZYH


8. गुणनखंडन द्वारा समीकरण  के

मूल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x + 3 = 0

9. समीकरण  को गुणनखंड दिघी

द्वारा हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 4x − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pteCZRjS3mc0
https://dl.doubtnut.com/l/_XFJa58SK5tQe


10. द्विघात समीकरण  के  मूल

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2√6x + 2 = 0

11. हल कीजिय : .

वीडियो उत्तर देखें

5x2 − 11x + 2 = 0

12. हल कीजिय : 

वीडियो उत्तर देखें

√3y2 − 10y + 3√3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_SzYqM7MWNaHz
https://dl.doubtnut.com/l/_3TWIAI8PMpbi
https://dl.doubtnut.com/l/_rMq0tAirUOh4


13. दुविघात समीकरण  के  मूल गेट

कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

6x2 − x − 2 = 0

14. गुणनखंड दीधी से निम्नलिखित दुवघट समीकरण के  मूल

ज्ञात कीजिय । 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

3√2x2 − − 5x − √2 = 0

3x2 + 5√5 − 10 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rMq0tAirUOh4
https://dl.doubtnut.com/l/_aIVOGG3l94ua
https://dl.doubtnut.com/l/_3gurwCUr9ta5


15. समीकरण  के  मूल पूर्ण वर्ग

बनाकर ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − x − 6 = 0

16. समीकरण  के  मूल पूर्ण बैग

बनाकर ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 4x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3gurwCUr9ta5
https://dl.doubtnut.com/l/_YwNlcfdMk435
https://dl.doubtnut.com/l/_ATvaO9narJfO


17. समीकरण  को पूर्ण वर्ग बनाकर

हल कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 5x + 2 = 0

18. पूर्ण वर्ग विधि से समीकरण  के

मूल ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

5x2 − 6x − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_j0bcd388XAQP
https://dl.doubtnut.com/l/_xcLRtdKw3ykH


19. पूर्ण वर्ग विधि से  के  मूल ज्ञात

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 3x + 5 = 0

20. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिय : 

 


(ii) 


(iii)  


(iv) .

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 5x + 3 = 0

2x2 − 3x + 1 = 0

x2 + 6x + 7 = 0

4x2 + 2x + 1/4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ThgeWmVLFUt8
https://dl.doubtnut.com/l/_ckP4N7PSgAx8


21. दुविघात समीकरण  के  मूल गटा

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 6x + 2 = 0

22. समीकरण  के  मूलों की

प्रकृ ति ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x + 1 = 0
1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ckP4N7PSgAx8
https://dl.doubtnut.com/l/_ynaRNTnXQvcS
https://dl.doubtnut.com/l/_e59bFweVuVtf


23. बिना हल किये हुवे समीकरण  के

मूलों के  लक्षण कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

8x2 = 10x − 3

24. यदि समीकरण  के  मूल बराबर

है, तो m का मान ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

3y2 − 12 + m = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fzhGHsijroSd
https://dl.doubtnut.com/l/_3zxPtGCHlJzH


25. समीकरण का विविकृ तकार

ज्ञात कीजिय और मूलों की प्रकृ ति ज्ञात कीजिय। यदि वो

वास्तविक है , तो उन्होंने ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2x + = 0
1

3

26. यदि समीकरण  के  एक मूल

-3 है तो k का मान ज्ञात कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 2x − 3k2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_EMGKNsLNc5wE
https://dl.doubtnut.com/l/_CVxAzC8Wm4DM


27. दुविघात समीकरण  का

विविक्तकार ज्ञात कीजिये और गिर मूलों की प्रकृ ति ज्ञात

कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 4x + 3 = 0

28. निम्नलिखित समीकरणों के  मूल ज्ञात कीजिये : (i)

 


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

x + = 3, x ≠ 0
1

x

− = 3, x ≠ 0, 2
1

x

1

x − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_zfoFUWOHCkSS
https://dl.doubtnut.com/l/_XmSd1rvFB4ry
https://dl.doubtnut.com/l/_UBulVPQmgCAw


29. p के  किन मानों के  लिए दूविघात समीकरण

 के  मूल बराबर है ।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 12x + p + 3 = 0

30. द्विघाती सूत्र के  प्रयोग से निम्नलिखित समिसरण को हल

कीजिय । 

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + (b2 + ac)x − bc = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_UBulVPQmgCAw
https://dl.doubtnut.com/l/_xu9mwrccOSbD


31. 51 के  ऐसे दो भाग कीजिए की उनका गुणनफल 378 हो

।

वीडियो उत्तर देखें

32. दो क्रमागत धात्मक विषम संख्याओं के  वर्गों का योगफल

394 है । संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QKsB3t2Z39kb
https://dl.doubtnut.com/l/_c42cnqWjpfqi


33. किसी संख्या और उसके  व्यूत्क्रम का योग 2 है, तो

संख्या ज्ञात कीजिए ।

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

https://dl.doubtnut.com/l/_glOgprupC9dg
https://dl.doubtnut.com/l/_eT7Y65FYQG7M


34. एक ऐसे आयताकार पार्क  को बनाना है जिसकी चौड़ाई

की लम्बाई से 3 मि, कम हो । इसका क्षेत्रफल पहले से

निर्मित संदिवबाहु त्रिभुजाकार पार्क -जिसका आधार

आयताकार पार्क  की चौड़ाई के  बराबर है तथा ऊं चाई 12 मि,

है, से 4 वर्ग मीटर अधिक हो । इस आयताकार पार्क  की

लम्बाई और चौड़ाई ज्ञात कीजिये ।

https://dl.doubtnut.com/l/_eT7Y65FYQG7M


A. 1m और 2m

B. 7m और 4m

C. 1m और 4m

D. 3m और 1m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. के  मोटर बोट, जिसकी स्थिर जल में चल 18 किमी/घंटा

है, 24 किमी धरा के  प्रतिकू ल जाने में, वही दुरी धरा के

https://dl.doubtnut.com/l/_eT7Y65FYQG7M
https://dl.doubtnut.com/l/_XKUxx8jtvAiA


अनुकू ल जाने की अपेक्षा 1 घंटा अधिक लेती है । धरा की

चल ज्ञात कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

36. दो क्रमागत धन विषम पूर्णांक ज्ञात कीजिये जिनके  वर्गों

का योग 290 है ।

वीडियो उत्तर देखें

37. दो संख्याओं का योग 28 है । यदि एक संख्या दूसरी की

 गुनी है, तो संख्यां ज्ञात कीजिये ।
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_XKUxx8jtvAiA
https://dl.doubtnut.com/l/_FqS36Ze7qpqi
https://dl.doubtnut.com/l/_kkyhV2L9Vhjm


वीडियो उत्तर देखें

38. उस संख्या को ज्ञात कीजिये जो अपने वर्ग से 72 कम है

।

वीडियो उत्तर देखें

39. एक रेलगाड़ी 63 किमी की दुरी किसी निश्चित औसत

चाल से तये करती है फिर 72 किमी की दुरी प्रारंभिक

चालक से 6 किमी/घंटा अधिक औसत चाल से तये करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_kkyhV2L9Vhjm
https://dl.doubtnut.com/l/_Ze2iIZFxWo0b
https://dl.doubtnut.com/l/_Zsalq7yY2c1I


प्रश्नावली 4 A

। यदि यह पूरी यात्रा 3 घंटे में तये की गई है, तो प्रारंभिक

ोसर्ट चाल क्या थी?

वीडियो उत्तर देखें

1. जाँच कीजिय की क्या निम्न दुविघात समीकरण है : 

 


निम्न स्थितियों को दुविघात समीकरणों के  रूप में लिहिय :

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)2 = 2(x − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_Zsalq7yY2c1I
https://dl.doubtnut.com/l/_PaI5uWGAyY3o
https://dl.doubtnut.com/l/_7TNBTxoAZzLK


2. जाँच कीजिय की क्या निम्न दुविघात समीकरण है : 

 


निम्न स्थितियों को दुविघात समीकरणों के  रूप में लिहिय :

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2x = ( − 2)(3 − x)

3. जाँच कीजिय की क्या निम्न दुविघात समीकरण है : 

 


निम्न स्थितियों को दुविघात समीकरणों के  रूप में लिहिय :

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2)(x + 1) = (x − 1)(x + 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_7TNBTxoAZzLK
https://dl.doubtnut.com/l/_7CSPgefN5MHI
https://dl.doubtnut.com/l/_UyVjXJnClsrI


4. जाँच कीजिय की क्या निम्न द्विघात समीकरण है : 

 


निम्न स्थितियों को द्विघात समीकरण के  रूप में लिखो :

वीडियो उत्तर देखें

(x − 3)(2x + 1) = x(x + 5)

5. जाँच कीजिय की क्या निम्न दुविघात समीकरण है : 

 


निम्न स्थितियों को दुविघात समीकरणों के  रूप में लिहिय :

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + 1 = (x + 2)2

https://dl.doubtnut.com/l/_UyVjXJnClsrI
https://dl.doubtnut.com/l/_eS34BFvIrOTE


6. जाँच कीजिय की क्या निम्न दुविघात समीकरण है : 

 


निम्न स्थितियों को दुविघात समीकरणों के  रूप में लिहिय :

वीडियो उत्तर देखें

(x + 2)3 = 2x(x2 − 1)

7. जाँच कीजिय की क्या निम्न दुविघात समीकरण है : 

 

यदि हाँ तो इसको द्विघात समीकरण के  रूप में लिखे।

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 4x2 − x + 1 = (x − 2)3

https://dl.doubtnut.com/l/_b84Rk1z9tiV2
https://dl.doubtnut.com/l/_dCylwwikewso
https://dl.doubtnut.com/l/_jkbLNLDTZNED


8. जाँच कीजिय की क्या निम्न दुविघात समीकरण है : 

 <


यदि हाँ तो इसको द्विघात समीकरण के  रूप में लिखे।

वीडियो उत्तर देखें

(2x − 1)(x − 3) = (x + 5)(x − 1)

9. जाँच कीजिय की क्या निम्न दुविघात समीकरण है : 

 


निम्न स्थितियों को दुविघात समीकरणों के  रूप में लिहिय :

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + 1 = (x − 2)2

https://dl.doubtnut.com/l/_jkbLNLDTZNED
https://dl.doubtnut.com/l/_R3aCkXdB8sUd
https://dl.doubtnut.com/l/_K5YFTC5HlPpO


10. दो क्रमागत घनात्मक पूर्णांकों का गुणनफल 306 है। हमें

पूर्णांक को ज्ञात करना है ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक रेलगाड़ी 480 किमी की दुरी समान चाल से तये

करती है । यदि इसकी चाल 8 कीमी/घण्टा कम होती, तो वः

उसी दुरी की तये करने में 3 घंटे अधिक लेती। हमे रेलगाड़ी

की चाल ज्ञात करनी है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K5YFTC5HlPpO
https://dl.doubtnut.com/l/_1qCm84ZOhmAN


12. एक आयताकार क्षेत्र का क्षेत्रफल 528 वर्ग मीटर है। क्षेत्र

(प्लाट) की लम्बाई, उसकी चौड़ाई की दो गुनी से 1 अधिक

है। द्विघात समीकरण बनाकर उसकी (प्लाट) लम्बाई व

चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. रोहन की माँ उससे 26 वर्ष बड़ी है । उनकी आयु (वर्षो में

) का गुणनफल अब से तीन वर्ष पश्चात् 360 हो जाएगी । हम

रोहन की वर्तमान आयु ज्ञात करनी है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oM0WgsSR8vg4
https://dl.doubtnut.com/l/_LgaBpobXj7Y3


प्रश्नावली 4 B

1.  को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − = 0
1

9

2.  को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 18 = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_LgaBpobXj7Y3
https://dl.doubtnut.com/l/_Nv4Tmyo0V0hz
https://dl.doubtnut.com/l/_TY0yLMiRTc65


3.  को हल करो ।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 1 = 8

4.  को हल करो ।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 36 = 12

5.  को हल करो ।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 32 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FTLMnqqjUIGr
https://dl.doubtnut.com/l/_7Ro4Ro2qZQgc
https://dl.doubtnut.com/l/_ZuX50ulULTrw


6.  को हल करो ।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 = 27

7.  को हल करो ।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 = 8

8.  को हल करो ।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 12 = 23

https://dl.doubtnut.com/l/_Vf3sVIUiVcqi
https://dl.doubtnut.com/l/_RnW4VZcldzKO
https://dl.doubtnut.com/l/_hr76thJhu4st


9.  को हल करो ।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 52 = 52

10.  को हल करो ।

वीडियो उत्तर देखें

= 8
x2

2

11. समीकरण  में यदि x = 2 हो, तो y

का माँ ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 4y2 = 11

https://dl.doubtnut.com/l/_GZcQfMqsbC5H
https://dl.doubtnut.com/l/_jElVJIzHkxro
https://dl.doubtnut.com/l/_ngUjT17Q4Zq2


12. समीकरण  में यदि x = -3 हो, तो y

का मान क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 4y2 = 11

13.  को हल कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

= 20
x2

5

14. समीकरण  को हल कीजिये ।x − = 0
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_ngUjT17Q4Zq2
https://dl.doubtnut.com/l/_3VMDoGJNAR0A
https://dl.doubtnut.com/l/_UgKvIkrsThUN
https://dl.doubtnut.com/l/_uPdf8rSEwBua


वीडियो उत्तर देखें

15.  को हल कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

=
x

2

8

x

16.  को हल कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

5x2 = 9 + x2

17. समीकरण  को हल करो ।(x − 2)(x + 2) = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_uPdf8rSEwBua
https://dl.doubtnut.com/l/_XXjLPnl7wS4P
https://dl.doubtnut.com/l/_AU7vi8GxthQV
https://dl.doubtnut.com/l/_NCmUP2Bsw6aw


वीडियो उत्तर देखें

18. समीकरण  को हल करो ।

वीडियो उत्तर देखें

2(x − 9)2 = 162

19. समीकरण  को हल करो ।

वीडियो उत्तर देखें

− = 0
3x

4

4

3x

20.  को हल करो ।+ = +
x

3

3

x

x

12
12

x

https://dl.doubtnut.com/l/_NCmUP2Bsw6aw
https://dl.doubtnut.com/l/_lBDuy7zQHU2V
https://dl.doubtnut.com/l/_aXqGiiJrqiDo
https://dl.doubtnut.com/l/_NfjUONRusRC3


प्रश्नावली 4 C

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित दुविधित समक्कारानो को जूनानखंड विधि से

हल कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 6 + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_NfjUONRusRC3
https://dl.doubtnut.com/l/_DrexFI7Ranqj


2. निम्नलिखित दुविधित समक्कारानो को जूनानखंड विधि से

हल कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

√3x2 + 2x − 8√3 = 0

3. निम्नलिखित दुविधित समक्कारानो को जूनानखंड विधि से

हल कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 3x − 10 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_vYWzn5oqcrsE
https://dl.doubtnut.com/l/_AkodlGtIJL9o
https://dl.doubtnut.com/l/_W4Yp7fFgYiST


4. निम्नलिखित दुविधित समक्कारानो को जूनानखंड विधि से

हल कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x − 20 = 0

5. निम्नलिखित दुविधित समक्कारानो को जूनानखंड विधि से

हल कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 9x + 18 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_W4Yp7fFgYiST
https://dl.doubtnut.com/l/_ao2t33wM7Aiw
https://dl.doubtnut.com/l/_hv9VXktgAeyT


6. निम्नलिखित दुविधित समक्कारानो को जूनानखंड विधि से

हल कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 2x + = 0
1

4

7. निम्नलिखित दुविधित समक्कारानो को जूनानखंड विधि से

हल कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

2√3x2 − 14x + 4√3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hv9VXktgAeyT
https://dl.doubtnut.com/l/_FvNbwKmvVrWu


8. निम्नलिखित दुविधित समक्कारानो को जूनानखंड विधि से

हल कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

y2 − (p + q)y + pq = 0

9. निम्नलिखित दुविधित समक्कारानो को जूनानखंड विधि से

हल कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x − 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uoQyBlhUnbMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_XWft20hjd2pu
https://dl.doubtnut.com/l/_Kc85bD6rzoBg


10. निम्नलिखित दुविधित समक्कारानो को जूनानखंड विधि

से हल कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

x − =
3

x

1

2

11. निम्नलिखित दुविधित समक्कारानो को जूनानखंड विधि

से हल कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

√2x2 + 7x5√2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Kc85bD6rzoBg
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9gq4RM8FwSL
https://dl.doubtnut.com/l/_9WMq1Axi2gTx


12. निम्नलिखित दुविधित समक्कारानो को जूनानखंड विधि

से हल कीजिय: 

 ( जहाँ a वास्तविक संख्या है )

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + ax − a2 = 0

13. निम्नलिखित दुविधित समक्कारानो को जूनानखंड विधि

से हल कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

4√3x2 + 2x − 2√3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9WMq1Axi2gTx
https://dl.doubtnut.com/l/_9Xa2NFrlJZC7


14. निम्नलिखित दुविधित समक्कारानो को जूनानखंड विधि

से हल कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

3x − = 2.
8

x

15. निम्नलिखित दुविधित समक्कारानो को जूनानखंड विधि

से हल कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − x + = 0
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_DH5yW6bdVqkD
https://dl.doubtnut.com/l/_bk2gjsvK5b7K
https://dl.doubtnut.com/l/_KXvzX8YG34Qw


प्रश्नावली 4 D

16. निम्नलिखित दुविधित समक्कारानो को जूनानखंड विधि

से हल कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

100x2 − 20 + 1 = 0

1. निम्नलिखित समीकरणों के  मूल पूर्ण वर्ग बनाकर ज्ञात

कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

6x2 − 13x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KXvzX8YG34Qw
https://dl.doubtnut.com/l/_aIPOiLYIZYC2


2. निम्नलिखित समीकरणों के  मूल पूर्ण वर्ग बनाकर ज्ञात

कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 7x + 3 = 0

3. निम्नलिखित समीकरणों के  मूल पूर्ण वर्ग बनाकर ज्ञात

कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 16x + 15 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_aIPOiLYIZYC2
https://dl.doubtnut.com/l/_YRSqUN43hQoz
https://dl.doubtnut.com/l/_KLUPzjEQzI6y


4. निम्नलिखित समीकरणों के  मूल पूर्ण वर्ग बनाकर ज्ञात

कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

x − = 3, x ≠ 0
1

x

5. निम्नलिखित समीकरणों के  मूल पूर्ण वर्ग बनाकर ज्ञात

कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 4√3x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KLUPzjEQzI6y
https://dl.doubtnut.com/l/_xy5Jgw47Oq7I
https://dl.doubtnut.com/l/_1YSw857YomZy


6. निम्नलिखित समीकरणों के  मूल पूर्ण वर्ग बनाकर ज्ञात

कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

4 − x − 5x2 = 0

7. निम्नलिखित समीकरणों के  मूल पूर्ण वर्ग बनाकर ज्ञात

कीजिय: 

वीडियो उत्तर देखें

− = , x ≠ − 4, 7
1

x + 4

1

x − 7

11

30

https://dl.doubtnut.com/l/_1YSw857YomZy
https://dl.doubtnut.com/l/_w8UXJ1TMvKKp
https://dl.doubtnut.com/l/_jl5KlTpb8Ec2


प्रश्नावली 4 E

1. निम्नलिहित समीकरणों के  मूल द्वारा ज्ञात कीजिय : 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 14x + 9 = 0

2. निम्नलिहित समीकरणों के  मूल द्वारा ज्ञात कीजिय : 

वीडियो उत्तर देखें

25x2 + 50x + 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8KLCvblzMFl0
https://dl.doubtnut.com/l/_4DMCWLcJGwYT
https://dl.doubtnut.com/l/_fmITN8jdtgL0


3. निम्नलिहित समीकरणों के  मूल द्वारा ज्ञात कीजिय : 

वीडियो उत्तर देखें

2y2 + 14y + 9 = 0

4. निम्नलिहित समीकरणों के  मूल द्वारा ज्ञात कीजिय : 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 3x + 4 = 0

5. निम्नलिहित समीकरणों के  मूल द्वारा ज्ञात कीजिय : 

2x2 − 5x − 24 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fmITN8jdtgL0
https://dl.doubtnut.com/l/_sa4GSsX0H66V
https://dl.doubtnut.com/l/_QqM8H37Xfl9J


वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिहित समीकरणों के  मूलों के  लक्षण ज्ञात कीजिय : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x + 1 = 0
1

2

1

3

7. निम्नलिहित समीकरणों के  मूलों के  लक्षण ज्ञात कीजिय : 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 4√3x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_QqM8H37Xfl9J
https://dl.doubtnut.com/l/_R9BRSVREnzVL
https://dl.doubtnut.com/l/_7jvtW0MYZ3vN
https://dl.doubtnut.com/l/_0dbCUAu36tnA


8. निम्नलिहित समीकरणों के  मूलों के  लक्षण ज्ञात कीजिय : 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 12x + 9 = 0

9. निम्नलिहित समीकरणों के  मूलों के  लक्षण ज्ञात कीजिय : 

वीडियो उत्तर देखें

7x2 − 3x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0dbCUAu36tnA
https://dl.doubtnut.com/l/_TMzhBQlffoPz


10. निम्नलिहित समीकरणों के  मूलों के  लक्षण ज्ञात कीजिय :

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 3x + 5 = 0

11. निम्नलिहित समीकरणों के  मूलों के  लक्षण ज्ञात कीजिय : 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 6x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_MCjmRqANxjps
https://dl.doubtnut.com/l/_N5HrkmVT80kw


12. निम्नलिहित समीकरणों के  मूलों के  लक्षण ज्ञात कीजिय : 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 3x + 7 = 0

13. यदि समीकरण  के  मूल

समान हो, तो k का मान ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

kx2 + (k − 1)x − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FKLMBBw5oMgY
https://dl.doubtnut.com/l/_FKLp0IQ371hD


14. यदि समीकरण  के  मूल बराबर

हों, तो का मान ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + kx + 3 = 0

15. निम्नलिखित के  विविक्तकार ज्ञात कीजिय : 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 8x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_61ig3lgtdgmy
https://dl.doubtnut.com/l/_iP4sGMuyg9Gu


16. निम्नलिखित के  विविक्तकार ज्ञात कीजिय : 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 7x + 5 = 0

17. निम्नलिखित के  विविक्तकार ज्ञात कीजिय : 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sIz4Qrv9Rsec
https://dl.doubtnut.com/l/_t4ZcXpwW6sNM


18. निम्नलिखित के  विविक्तकार ज्ञात कीजिय : 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 2x − 1 = 0

19. निम्नलिखित के  विविक्तकार ज्ञात कीजिय : 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 5x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_js7ly65nCF3D
https://dl.doubtnut.com/l/_Aqc4jha9wQJ6


20. यदि समीकरण  के  मूल

बराबर हों, तो k का मान ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

kx(x − 2) + 6 = 0

21. समीकरण  के  मूलों की प्रकृ ति

ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 6x + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ip1xWr5zwH5f
https://dl.doubtnut.com/l/_K4NpBotZGI0H


22. यदि समीकरण  के  मूल बराबर

है, तो k का मान ज्ञात कीजिय।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 12x + k = 0

k = 16

k = 15

k = 22

k = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_iyXK7W9MHB2t
https://dl.doubtnut.com/l/_wpy2SL5Lx7rr


प्रश्नावली 4 F

23. निम्नलिखित समीकरणों के  मूल द्विघाती सूत्र द्वारा ज्ञात

कीजिय: 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 10x + 2 = 0

− = x −
x − 1

2

2

x

3

x

1. दो क्रमागत सम संख्याओं का गुणनफल 528 है । संख्यां

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wpy2SL5Lx7rr
https://dl.doubtnut.com/l/_nrfW4pAI3QHX


2. दो संख्याओं का योग 20 और उनका गुणनफल 10 है,

उनके  व्यूत्क्रमों का योग ज्ञात किजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

2

5

7

https://dl.doubtnut.com/l/_nrfW4pAI3QHX
https://dl.doubtnut.com/l/_6HHTn9HDPcTF


3. किसी संख्या का वर्ग उसके  4 गुने से 12 अधिक है ।

संख्या ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

4.  को हल कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

x + =
1

x

10

3

5.  को हल कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

√x + 2x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_MgxysjgbEMhK
https://dl.doubtnut.com/l/_6zKIDTHBKtMM
https://dl.doubtnut.com/l/_5oQmQOnoN17d


6. किसी घनात्मक संख्या और उसके  घनात्मक वर्गमूल का

योग 12 है। संख्या ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी संख्या उसके  व्यूत्क्रम का योग 4 है । संख्या ज्ञात

कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5oQmQOnoN17d
https://dl.doubtnut.com/l/_z6DSyJt4AyuA
https://dl.doubtnut.com/l/_fbZgQo39FGQZ


8. दो संख्याओं का योग 13 और उनके  वर्गों का योगफल 89

है। संख्यां ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी संख्या और उसके  व्योत्रम का योग  है। संख्या

ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

2
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_cNBiVaVo41xO
https://dl.doubtnut.com/l/_JBBtM4sazGn0


10. एक संख्या तथा उसके  व्योत्रम (reciprocal) का

योगफल  है। वह संख्या ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

6
1

6

11. निम्नलिहकित कथन को समीकरण द्वारा अभिवयक्त

कीजिय । 

" दो क्रमागत धन पूर्णांकों के  वर्गों का योगफल 221 है।"

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WLDfyQptgxvd
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZInw3geuGI8


12.  को हल कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 4x + 2 = 0

13. उन दो क्रमागत धन विषम पूर्णांकों को ज्ञात कीजिय

जिनके  वर्गों का योग 290 है।

वीडियो उत्तर देखें

14. क्या एक ऐसी आम की बगिया बनाना संभव है जिसकी

लम्बाई, चौड़ाई से दु गुनी हो और उसका क्षेत्रफल  हो800m2

https://dl.doubtnut.com/l/_q12MQdr3Jhiq
https://dl.doubtnut.com/l/_vUzKCNhUuQAj
https://dl.doubtnut.com/l/_D6dwKBKn2xBU


? 

यदि है, तो उसकी लम्बाई और चौड़ाई ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

15. क्या निम्न स्थिति संभव है ? यदि है तो उनकी वर्तमान

आयु ज्ञात कीजिय । 

दो मित्रों की आयु का योग का योग 20 वर्ष है । चार वर्ष पूर्व

उनकी आयु ( वर्ष में ) का गुणनफल 48 था।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D6dwKBKn2xBU
https://dl.doubtnut.com/l/_NSml9IOpLiJ3


16. क्या परिमाप 80 मी तथा क्षेत्रफल  के  एक पार्क

को बनाने संभव है? यदि तो उसकी लम्बाई और चौड़ाई ज्ञात

कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

400m2

17. दो क्रमागत संख्या ज्ञात कीजिय, जिनके  वर्गों का

योगफल 265 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MszAZg88Vta0
https://dl.doubtnut.com/l/_WWZXOo8tmkRC


18. दो वर्गो के  क्षेत्रफलों का योग  है । यदि उनके

परिमापों का अतर 24 मी हो, तो दोनों वर्गों की भुजाये गया

कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

468m2

19. एक क्लास टेस्ट में शेफाली के  गणित और अंग्रेजी में

प्राप्त किये गए अंकों का योग 30 है। यदि उसको गाडित में 2

अंक अधिक और अंग्रेजी में 3 अंक कम मिले, होते तो उनके

अंकों का गुणनफल 210 होता । उनके  द्वारा दोनों विषयोँ में

प्राप्त किये अंक ज्ञात कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_mss5Ifh0Tcqb
https://dl.doubtnut.com/l/_xJ0wr6FQaB5p


A. गणित में प्राप्तक = 12, अंग्रेजी = 18
 या गणित में

प्राप्तांक = 13, अंग्रेजी में प्राप्तांक = 17

B. गणित में प्राप्तक = 16, अंग्रेजी = 18
 या गणित में

प्राप्तांक = 13, अंग्रेजी में प्राप्तांक = 19

C. गणित में प्राप्तक = 6, अंग्रेजी = 18
 या गणित में

प्राप्तांक = 15, अंग्रेजी में प्राप्तांक = 17

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xJ0wr6FQaB5p
https://dl.doubtnut.com/l/_BvLRTPZH79co


20. (i) एक समकोण त्रिभुज ऊं चाई इसके  आधार से 7 सेमि

कम है । यदि कर्ण 13 सेमी को हो, तो अन्य दो भुजाये ज्ञात

कीजिय। 

(ii) एक आयताकार खेत का विकर्ण उसकी छोटी भुजा 60

मिकार अधिक लम्बा है । यदि बड़ी भुजा होती भुजा से 30

मीटर अधिक हो, तो खेत की भुजायँ ज्ञात कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

21. (i) ऐसी दो संख्यां ज्ञात कीजिय, जिनका योग 27 हो और

गुणनफल 182 हो । 

(ii) दो क्रमागत धनात्मक पूर्णांक ज्ञात कीजिय जिनके  वर्गो

https://dl.doubtnut.com/l/_BvLRTPZH79co
https://dl.doubtnut.com/l/_W5SGxXm2wXLJ


का योग 365 हो । 

(iii) दो संख्याओं के  वर्गों का अंतर 180 है। छोटी संख्या का

वर्ग बड़ी संख्या का आठ गुना है । दोनों संख्याए ज्ञात

कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक कु टीर उधोग एक दिन में कु छ बर्तनों का निर्माण

करता है । एक विशेष दिन यह दिखा गया की प्रत्येक नाग की

निर्माण लागत उस दिन के  निर्माण किय बर्तनों की संख्या के

संख्या के  दुगुने से 3 अधिक थी। यदि उस दिन की कु ल

https://dl.doubtnut.com/l/_W5SGxXm2wXLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rzsJRx34HyNw


निर्माण लागत ₹ 90 थी, तो निर्मित बर्तनों की संख्या और

प्रत्येक नाग की लागत ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक रेलगाड़ी 360 किमी की दुरी एक समान चाल के

साथ तय करती है । यदि रेलगाड़ी यदि दुरी 5 किमी/घण्टा

अधिक चल से तय करती तो यात्रा में 48 मिनट कम समय

लगता ।रेलगाड़ी की प्रारंभिक चाल ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rzsJRx34HyNw
https://dl.doubtnut.com/l/_cSZaDOo0pBfU


प्रश्नावली 4 G

24. यदि जेबा अपनी वास्तविक आयु से 5 वर्ष छोटी होती, तो

उसकी आयु ( वर्षो में ) का वर्ग उसकी वास्तविस्क आयु के  5

गुने से 11 वर्ष अधिक होता। उसकी वर्तमान आयु क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रत्येक प्रशन एक चार उतर दिए है । सही उतर घंटर

लिखिए । 

 के  मूलों का योग होगा :ax2 + bx + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_H3wbIRDJH0qf
https://dl.doubtnut.com/l/_xopnvHYNQGIP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

a

b

−
a

b

b

a

−
b

a

2. समीकरण  का विविक्तकार है :

A. -4

x2 − x − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xopnvHYNQGIP
https://dl.doubtnut.com/l/_2xyeyx4Ml0ub


B. -5

C. 4

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रत्येक प्रशन एक चार उतर दिए है । सही उतर घंटर

लिखिए । 

समीकरण  को कहते है :x2 − 25 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2xyeyx4Ml0ub
https://dl.doubtnut.com/l/_1sTk16O16LC6


A. एक घाट समीकरण

B. शुद्ध द्विघात समीकरण

C. मिश्रित दुविघात समीकरण

D. सर्वसमिका

Answer: शुद्ध दुविघात समीकरण

वीडियो उत्तर देखें

4. दो संख्याओं का योगफल 7 है तथा उनका गुणनफल 12

है, तो संख्याएँ  होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_1sTk16O16LC6
https://dl.doubtnut.com/l/_UGmbiACjGYeR


A. 5,2

B. 6,1

C. 4,3

D. 7,0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रत्येक प्रशन एक चार उतर दिए है । सही उतर घंटर

लिखिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_UGmbiACjGYeR
https://dl.doubtnut.com/l/_iLmfCko1qJp3


दुविघात समीकरण  के  मूलों का योग

है:

A. -6

B. 6

C. -16

D. 16

Answer: 6

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 6x − 16 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_iLmfCko1qJp3


6. प्रत्येक प्रशन एक चार उतर दिए है । सही उतर घंटर

लिखिए । 

दुविघात समीकरण जिसके  मूल 5, 4 है, होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − x + 4 = 0

x2 + 9x + 20 = 0

x2 + x + 20 = 0

x2 − 9x + 20 = 0

x2 − 09x + 20 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9feQlWgDsWb4


7. प्रत्येक प्रशन एक चार उतर दिए है । सही उतर घंटर

लिखिए । 

समीकरण  के  मूल होंगे :

A. 4

B. -4

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 48 = 0

±4

16

https://dl.doubtnut.com/l/_raGDBa17uQOA


8. प्रत्येक प्रशन एक चार उतर दिए है । सही उतर घंटर

लिखिए । 

समीकरण  के  मूल होंगे :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 0, -4

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 4x = 0

0, − 4

0, 4

4, − 4

2, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_B7SNowCpfzuG


9. समीकरण  के  मूल बराबर होते है,

यदि :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + bx + c = 0

a = b = c

b > 2√ac

b = 2√ac

b < 2√ac

https://dl.doubtnut.com/l/_8qdGkMqzv6O9
https://dl.doubtnut.com/l/_pR4nh2VyhGiq


10. प्रत्येक प्रशन एक चार उतर दिए है । सही उतर घंटर

लिखिए । 

समीकरण  के  मूल होंगे :

A. 8

B. -8

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

=
x

8

8

x

±8

1

https://dl.doubtnut.com/l/_pR4nh2VyhGiq
https://dl.doubtnut.com/l/_2UlbOvuMYJtY


11. 

समीकरण  के  मूल है:

A. वास्तविक, समान

B. वास्तविक नहीं

C. वास्तविक, आस्मां

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: वास्तविक नहीं

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2UlbOvuMYJtY


12. समीकरण  के  मूलों के  चिन्ह होंगे

:

A. दोनों धनात्मक

B. एक धनात्मक और दूसरा ऋणात्मक

C. दोनों मूल ऋणात्मक

D. मूलों का चिंग x के  मानों पर निर्भर है

Answer: दोनों मूल ऋणात्मक

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 5x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jn1mCMogAntO
https://dl.doubtnut.com/l/_QF4bAwA3uFYG


13. प्रत्येक प्रशन एक चार उतर दिए है । सही उतर घंटर

लिखिए । 

A. वास्तविक नहीं

B. वास्तविक, समान

C. वास्तविक, आस्मां

D. शून्य और + 3

Answer: वास्तविक, आस्मां

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QF4bAwA3uFYG


14. प्रत्येक प्रशन एक चार उतर दिए है । सही उतर घंटर

लिखिए । 

समीकरण  के  मूल है :

A. 1 और -3

B. 0 और -3

C. 1 और 3

D. 0 और 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x(x − 3) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Zrf9FKPjsdlv


15. समीकरण  के  मूल होंगे :

A. वास्तविक, आसमान

B. वास्तविक नहीं

C. वास्तविक और बराबर

D. शून्य

Answer: वास्तविक और बराबर

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 12x + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3UHCziMTnQTy


16. एक वर्ग समीकरण के  मूलों का योग  और अंतर 

है, तो समीकरण ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

5

4

1

4

17. उस दुविघात समीकरण को ज्ञात कीजिय जिसके  मूल -3

और -1 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pwq2sKdhzgon
https://dl.doubtnut.com/l/_FX6ZtJ1KqgaT


18. दुविघात समीकरण  का

विविक्तकार ज्ञात कर मूलों का लक्षण बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 7x + 5 − 0

19. निम्नलिखित कथन को समीकरण में व्यक्त कीजिये : 

किसी भिन्न के  अंश और हर दोनों में 1 जॉन पर भिन्न मान 

और अंश तथा हर दोनों में 1 घटाने पर भाग  हो जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

4
5

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_O9hQYtnU3rwm
https://dl.doubtnut.com/l/_fiSimz7FgQ7b


20. 3 वर्ष पूर्व रहमान की आयु का व्यूत्क्रम और बी से 5 वर्ष

पश्चात् आयु के  व्यूत्क्रम का योग  है। उसकी वर्तमान आयु

ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

1

3

21. एक रेलगाड़ी एक समान चल से 360 किमी की दुरी तय

करती है। यदि यह चाल 5 किमी/घंटा अभिक होती, तो वह

उसी यात्रा में 1 घंटा कम समय लेती । रेलगाड़ी चल ज्ञात

कीजिय।

A.  किमी/घंटा40

https://dl.doubtnut.com/l/_2HDEdIfhfYHb
https://dl.doubtnut.com/l/_Oxp4bUTNBA4j


B.  किमी/घंटा

C.  किमी/घंटा

D.  किमी/घंटा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50

60

45

22. दो पानी के  नल एक साथ एक हौज को  घंटो में भर

सकते है । बड़े व्यास वाला नल हौज को भरने में, कम व्यास

वाले नल से 10 घंटे कम समय लेता है । प्रत्येक द्वारा अलग

से होजा हो भरने के  समय ज्ञात कीजिय ।

9
3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_Oxp4bUTNBA4j
https://dl.doubtnut.com/l/_x57LQYnukqmc
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23. मैसूर और बेंगलोर के  बिच के  132 किमी यात्रा करने में

एक एक्सप्रेस रेलगाड़ी, सवारी गाड़ी से 1 घंटा समय कम

लेती है ( मधय के  स्टेशनों पर ठहरने का समय ध्यान में न

लिए जाय ) । यदि एक्सप्रेस रेलगाड़ी की औसत चाल, सवारी

गाड़ी की औसत चल से 11 किमी/घंटा अधिक हो, तो दोनों

रेलगाड़ियों की औसत चाल कीजिय ।
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24. 13 मीटर व्यास वाले एक वृताकार पार्क  की परिसीमा के

एक बिं दु ओं  पर बने फालकों A और B से खम्बे की दुरियोँ की

दुरियोँ का अंतर 7 मीटर हो । क्या ऐसा करना संभव है ?

यदि है, तो दोनों फाटकों से कितनी दुरियोँ पर खम्भा गड़ना है

?
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